

世界粮食日话『饭碗』

新华社记者古一平胡了然

手中有粮,心中不慌!
10月16日,我们迎来第45个世界粮食日。今年的主题是“手拉手共倡多样美食,聚合力同创美好未来”。

14亿多人要吃饭,是我国最大的国情。习近平总书记始终牵挂着粮食安全这件“头等大事”,强调“要把保障国家粮食安全摆在突出位置”。

农业农村部最新农情调度显示,全国秋粮收获过六成。

目前我国人均粮食占有量达到500公斤,高于国际公认的人均400公斤粮食安全线,做到了谷物基本自给、口粮绝对安全。端牢饭碗,中国底气十足。

辛勤耕耘、保证粮食产量;节粮减损、深耕“无形粮田”。生产、储备、加工、消费……保障国家粮食安全的努力,贯穿粮食流通全链条。

坚定不移保丰收——

我国粮食产量连续多年保持在1.3万亿斤以上,去年更是首次迈上1.4万亿斤新台阶。但多年丰收并不代表可以懈怠松劲儿,自然灾害等不利影响还在威胁着粮食生产。

近期黄淮地区特别是河南、山东等地出现连阴雨天气,一些地方农田渍涝、农机难下,秋收进度受影响。

农时不等人!河南改造升级收获机,提升过湿地块通过能力,保障秋收进度;山东绘制全省“三秋”农机化生产服务图,动态更新公布粮食烘干服务点信息……各地协同发力、多措并举,确保秋粮这一全年粮食“大头”平稳落地。

大国粮仓更“绿”更“鲜”——

备豫不虞,为国常道。我国扎实、稳当的国家粮仓,为端牢“饭碗”增添力量。

粮食怕热,高温易变质。位于河南周口的中央储备粮沈丘直属库,工作人员用内环流控温技术为粮食“锁鲜”;冬季借北方冷空气通风蓄冷,在粮堆内蓄积冷源;夏季循环冷冻,让粮堆保持在准低温状态,延缓品质劣变。

粮食收获运输时易混入害虫,蛀蚀粮食。在安徽阜阳,中央储备粮阜阳直属库采用二氧化氯气调储粮技术,向粮仓注入二氧化氯,在粮食周围形成“泡泡屋”,创造低氧环境,抑制微生物繁殖、防治害虫,实现粮食绿色保鲜……

放眼大江南北,更多绿色储粮科技因地制宜应用,减少储存粮食数量损失,还提升粮食品质,让人们饭碗里盛满更加新鲜、优质的中国粮。

减少“舌尖上的浪费”渐成“新食尚”——

世界粮食日所在周,也是我国粮食安全宣传周。今年宣传周的主题是“粮食节约 人人有责”。

珍惜碗中粮,减少浪费,是对亿万农民辛勤耕耘的尊重,更是我们对“中国饭碗”最直接的守护。

晚饭时间,在浙江杭州,老字号餐饮店“知味观”内人头攒动。记者注意到,点餐前,服务员会对顾客进行菜量提示,避免客人因为不了解情况而造成点多浪费。点餐窗口旁、桌子立牌上、纸质版菜单上都有关于不剩饭、不剩菜的提醒。

晚上9点半,云南昆明西山区1903商业广场内的一家品牌连锁蛋糕烘焙店内,店员正将剩余的蛋糕、甜品裹上塑料膜,装进密封箱。“当天卖不完的面包蛋糕,我们会打包好,送到工厂经过专业处理加工成鸡饲料,物尽其用。”店员介绍。

当前,全国各地“光盘行动”深入人心,餐饮节约成为越来越多人追求的“新食尚”。

“饭碗”能“装”陆海空天——

既向陆地要食物,也向海洋要食物……“吃饭”不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果菜鱼、蘑菇笋等都是美食。构建多元化食物供给体系,让人民实现从“吃得饱”向“吃得好”升级。

践行大食物观,不断拓宽食物边界。2024年底,我国内蛋奶等畜产品总量已经达到1.75亿吨,比2020年增长18.8%;水产品总产量已经达到7358万吨,比2020年增长12.3%;食用菌年产量超过4000万吨……

在世界粮食日,我们守护丰收、礼赞粮食,爱粮节粮,共同守护好“食”光!

(新华社北京10月16日电)



图为10月15日,卖粮车在黑龙江省佳木斯市富锦市一粮食收储企业门前排队(无人机照片)。
新华社发(曲玉宝 摄)

史新篇章。

习近平总书记强调,西藏发展有自身特点,要从实际出发推动高质量发展。西藏乡村发展与文化传承取得了经济发展迅速、文化保护有力、民生保障提效、生态保护加强、民族团结增进的成就,彰显了新时代中国共产党的治藏方略在雪域高原最基层的生动实践,延续了中华优秀传统文化的根脉,更以文化引领的现代化范式,为全球多民族地区实现文化保护与现代化转型提供启示。

西藏村庄的变迁,给我们以丰富的启示:以人民为中心的发展,才能跨越千年;以文化为魂的现代化,才能生生不息;以团结为纲的共同体,才能共享荣光。当尼木香藏通过电商畅销全国,当抢古村的农牧合作社模式推广至阿里全域,当“民族团结一家亲”的硕狮舞跃动藏汉风情,西藏已然为全球多民族地区提供了“文化自信与发展共赢”的中国方案。

西藏乡村的繁荣,是一部传统与现代交融的史诗。它昭示世界:现代化绝非西方化,而是优秀传统文化根植于自身土壤,面向未来实现创造性转化、创新性发展。这种发展路径既彰显了中国式现代化的独特优势,也为全球多民族地区处理文化保护与发展的矛盾提供了中国智慧和方案。

在世界屋脊,通往现代化的道路已然铺就,大美西藏正以星罗棋布的繁荣村庄为音符,奏响人类文明新形态雄浑交响的华彩乐章。

(新华社北京10月16日电)

谱写传统与现代交融的华彩乐章

——以实现人们对美好生活的向往为实践起点

西藏乡村发展将人民对美好生活的多元需求作为逻辑起点,构建起“文化需求—发展供给”的动态适配机制。从需求理论视角看,人民需求不仅包括物质层面的脱贫致富,更涵盖文化传承、生态宜居等诉求。西藏通过将优秀传统文化资源转化为文化公共品,既满足群众增收需求,又实现文化消费升级。这种发展模式突破传统“物质中心论”,证明文化既是满足人民美好生活需要的重要内容,也是实现需求的关键支点。

——以实现人的自由全面发展为最终目标

西藏乡村发展实践构建起独特的能力发展体系。通过“非遗工坊+职业培训”模式,农牧民在掌握传统技艺的同时,获得现代经营管理、数字技术应用等新能力,实现劳动技能的多元化发展。在文化创新实践中,人既是传承者又是创造者,实现了自我价值与社会价值的统一。这种发展路径证明文化传承创新是培育“完整的人”的重要载体,为人权发展理论注入主体性内涵。

——以发展成果惠及全体人民的实践为检验标准

西藏通过制度创新实现发展成果的公平

普惠,形成具有地域特色的共享机制。在分配制度上,建立“集体版权—个体收益”的非遗开发分配模式,确保文化资源转化收益惠及全体社区成员。在保障体系上,构建覆盖城乡的文化公共服务网络。这种实践超越传统“涓滴效应”理论,证明通过制度设计可以实现文化资源分配的实质公平,为发展权理论提供本土化创新样本。

——以信息为媒介保障文化权益平等享有

过去,西藏部分乡村地处偏远,交通不便,信息闭塞,村民们难以接触到外界文化,自身优秀文化也传播受限。如今,互联网和新媒体的普及,根本改变了这一局面。信息传播能够打破地域限制,使西藏乡村群众平等地接触和参与文化活动,保障其文化权益。同时借助信息手段,可挖掘文化资源的经济价值,促进乡村群众平等享有文化收益,进而推动西藏乡村文化繁荣,助力乡村全面振兴。

三、以全面协调发展为目标取向

根植于新时代文化传承和创新沃土的西藏乡村发展,涉及经济、政治、文化、社会、生态文明各个领域,是一个社会整体跃升的变革过程。相应地,推进这个过程也由诸多领域、诸多环节、多层次构成,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推

进。

西藏乡村的发展实践,印证了中国式现代化“统筹兼顾”的方法论优势。乡村社会通过文化的纽带作用,让各领域发展不再孤立推进,而是形成协同效应:经济发展为文化传承提供物质保障,政治建设为文化创新营造制度环境,社会建设为文化传播拓展参与主体,生态保护为文化存续筑牢空间基底。这种全领域、全要素、全周期的系统变革,实现乡村社会从“单一增长”到“整体跃升”的质变,为多民族地区现代化转型提供了可复制的实践范式。

西藏乡村的发展实践表明,在国家政策引领下,共同富裕一个都不能少。全国各地的大力扶持,犹如溪流汇聚成大河。文化不仅是发展的内容,更是实现全面协调发展的助推引擎。

通过文化的黏合、浸润与赋能,经济、政治、社会、生态各领域得以打破壁垒、协同共进,最终推动乡村社会实现整体性、系统性的现代化转型。

结语

西藏自治区成立60年来,西藏人民与全国人民一道走在社会主义的康庄大道上,享受着前所未有的生存权和发展权,充分发挥先进生产力适应生产力的无尽潜力,书写出辉煌灿烂的历

坚持新发展理念 持续推动高质量发展

——“十四五”时期经济社会发展实践与启示述评之三

新华社记者于佳欣 吴雨 任军

发展

是解决我国一切问题的基础

和关键,

高质量发展

是体现新发展理念

的发展。

习近平总书记深刻指出:

“我国发

展已经站在新的历史起点上,要根据新发展阶段的新要求,坚持问题导向,更

加精准地贯彻新发展理念,举措要更加

精准务实,

切实解决好发展不平衡不充分

的问题,真正实现高质量发展。”

“十四五”时期,在习近平经济思想

指引下,全党全国各族人民完整准确全

面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,高质量发展不断取得新成效、迈出新步伐、跃上新台阶。

一个启

示愈发深入人心;

唯有始

终以新

发展理念为引

领,方能破解发展难

题,厚植发展优势,

确保中国巨轮沿

着高质量发展航

道穿越风雨、破浪前行。

科学指

引,完整准确全

面贯彻新发展

理念

10月的乌梁素海,碧波荡漾,海鸥

飞舞。

这一位于内蒙古自治区的“塞外明珠”,曾一度因环境污染被称为“酱油湖”,通过系统的生态修复治理,如今变身为“候鸟家园”。

2021年3月5日,“十四五”开局之

年,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时,谈及乌

梁素海治理“还要久久为功”,并在会上

提出:新发展理念是一个整体,必须完

整、准确、全面理解贯彻,着力服务和

融入新发展格局。

“完整、准确、全面”——这是“十四

五”时期习近平总书记谈及贯彻新发展

理念反复强调的关键词。

从“治湖泊”

到“治流域”的乌梁素海“华丽转身”,正是落实这一要求的生动写照。

发展理念是发展行动的先导。发展

理念是否对头,从根本上决定着发展

成效乃至成

败。

2021年3月5日,“十四五”开局之

年,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时,谈及乌

梁素海治理“还要久久为功”,并在会上

提出:新发展理念是一个整体,必须完

整、准确、全面理解贯彻,着力服务和

融入新发展格局。

进入“十四五”时期,我们党对新发

展理念的认识进一步深化:“新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念,必须是高质量发展”;“新发展理念和高质量发展是统

在内统一的,高质量发展就是体

现新发展理念”;“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”……

习近平总书记的一系列重要讲话

精神,传递一个鲜明指向:

“十四五”乃

至今后更长时期,以新发展理念为引

领,以推动高质量发展为主题要体现在国家发展的各领域和全过程。

时代浪潮奔涌不息,思想理论创新

不止。

这五年,聚焦发展的痛点难点,新

发展理念内涵不断丰富。

“新质生产力”——2023年9月,习

近平总书记首次提出这个令人耳目一

新的概念,随后作出“特点是创新,关键

在质优,本质是先进生产力”的深入阐

释。这一生产力理论的重大创新,背后

是发展理念的深刻变革。

只有更深刻地认识问题,才能更精

确地把握规律,才能更好

地解决问题。

习近平总书记的一系列重要讲话

精神,传递一个鲜明指向:

“十四五”乃

至今后更长时期,以新发展理念为引

领,以推动高质量发展为主题要体现在国家发展的各领域和全过程。

发展理念是否对头,从根本上决定着发展

成效乃至成